《再别康桥》学案

一、学习要求

1、感悟徐志摩诗歌华丽轻巧的语言，整齐的章法，和谐柔美的音韵所散发出的强烈的艺术感染力。
2、体会徐志摩诗歌中景物与情感的融合。
3、领会诗歌的韵律美；体会诗歌的重章叠句的效果。
二、学习重点、难点
学习重点：体会诗境之美。
学习难点：学习意境的营造手法。
三、学时安排：一学时

四、学习过程

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）上网或从图书馆资料中寻找关于作者徐志摩的介绍，了解其写作的主张、诗歌风格，和写作本诗时的相关背景。

（2）反复朗诵本诗，读出节奏，读出感情。

（3）通过反复朗读，归纳本诗在诗节排列组织上的特点。

（4）画出诗中描绘的景物及其特征，体会这些景物所包含的作者的情感。在此基础上归纳诗歌的主旨。

2、尝试练习

（1）给下列加点的字注音。
青荇（

）  长篙（

）  漫溯（

）  笙（

）箫
（2）下面是对《再别康桥》中有关诗句节奏的划分，其中有错的一项是      (

)

A.轻轻的/我/走了，正如/我/轻轻的/来

B.那/河畔的/金柳，是/夕阳中的/新娘；

C．我/轻轻的/招手，作别/西天的/云彩。

    D.夏虫/也为我/沉默，沉默/是/今晚的/康桥!

（二）课堂探究

1、探究问题

（1）诵读欣赏，整体感知：

朗读课文，并结合课前了解的相关资料，发挥自己的想象，口头作文：《徐志摩在康桥》。
（2） 分析鉴赏，体会意境
①诗人笔下的自然景物有什么特点？作者用了哪些手法来描绘景物？

②诗人对大自然是怎样的态度？表达出对母校怎样的感情？

③诗作的单行和双行错落排列，这种表达形式有怎样的效果？

④第一节和最后一节，语意相似，节奏相同，构成回环呼应的结构形式，有怎样的表达作用？“轻轻”“悄悄”这两个词语前置有什么意味？

2、拓展视野

举几个例子，拿来与《再别康桥》比较一下，大家看看《再别康桥》有什么特别新颖之处？
例1 
此地别燕丹，壮士发冲冠。昔时人已没，今日水犹寒。（骆宾王《于易水送人一绝》）与君离别意，同是宦游人。海内存知己，天涯若比邻。（王勃的《送杜少府之任蜀州》）
 寒雨连江夜入吴，平明送客楚山孤。洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。（王昌龄《芙蓉楼送辛渐》）
 李白乘舟将欲行，忽闻岸上踏歌声。桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。（李白《赠汪伦》） 
例2 
执手相看泪眼，竟无语凝噎。（柳永《雨霖铃》）     

零落残魂倍黯然，双垂别泪越江边。（柳宗元《别舍弟宗一》）     

渭城朝雨邑轻尘，客色轻轻柳色新。劝君更进一杯酒，西出阳关无故人。（王维《送元二使安西》）  
 故关衰草遍，离别正堪悲。路出寒云外，人归暮雪时。少孤为客早，多难识君迟。掩泣空相向，风尘何所期。（《送李端》卢纶）

3、当堂训练

阅读本诗，回答问题。
（1）下列第二小节主旨理解最恰当的一项是             （

）

A.我喜爱这美景。            B.对昔日恋人的思念。

C.康桥在我的思念之中。      D.对金柳、波光的赞美。
（2）下列对诗中“但我不能放歌”的原因，理解最恰当的是（  
）                                                  

A.歌声会破坏这宁静的氛围。

B.“我”不擅长用歌声的方式表达感情。

C.因为沉默是最好的离别方式。

D.“我”不愿回顾当年在这里的追求和希望。

（3）对全诗分析有误的一项是                         （

）

A.本诗运用了呼应手法，渲染了一种淡淡的愁苦之情。

B.诗歌的语言朴素无华，感情真挚。

C.诗中含有对康桥的热爱之情。

D.诗中深含往事不堪回首的忧伤。

（4）对本诗的写作方法解释不当的一项诗               （

）

A.诗人把自己对母校的深情融进了悄然离别时那富有特色的形象和想象中，形成了一种轻柔、明丽而又俊逸的格调。

B.诗人运用比喻拟人、借代等修辞手法，写出了康桥那特有的优美景色，表达了自己那追梦般的思念之情。

C.诗中笼罩着一种宁静、安谧的氛围，水草、柔波、彩虹、星辉，恰当地衬托了诗人静默的心境。

D.全诗四行一节，诗行排列两两错落有致；每句字数基本为六、七字，于参差变化中见整齐，每节押一韵，逐行换韵，呈现明显的旋律感。
4、归纳总结

（1）艺术总结，领会韵律美。

（2）意象总结，品味意境美。

（三）课后拓展
1、配乐朗诵
2、试和徐志摩的另一首离别诗比较赏析，写一则短文。（300字左右）
                             沙 扬 娜 拉 
                                 ——赠日本女郎 
                        最是那一低头的温柔，

                            像一朵水莲花不胜凉风的娇羞，
                        道一声珍重，道一声珍重，
                            那一声珍重里有蜜甜的忧愁—— 
                          沙场娜拉！
（四）资料索引

康桥，即“剑桥”（Cambridge），英国著名的学术、文化中心，风景胜地。是徐志摩曾经学习生活的地方，有很深的感情。1920年秋，徐志摩经美国到伦敦，在剑桥大学、伦敦大学学习，1922年上半年由剑桥大学皇家学院特别生转为正式研究生。过了半年的正式学生生活后，8月中旬回国。1923年3月在《时事新报》上发表了第一首记忆康桥的诗——《康桥再会吧》，但艺术上松散冗长，效果不佳；1925年7月再次访问伦敦，1926年1月写下了为人熟知的现代散文名篇——《我所知道的康桥》；1928年8月第三次来到英国，11月16日快要归国的途中，灵感闪现，挥洒自如地写下了的传世经典之作——《再别康桥》。
五、格言警句
使生活变成幻想，再把幻想化为现实。——居里夫人 


